

# Новгородский

# УНИВЕРСИТЕТ

12+

Газета для тех, кто читает, учится и хочет учиться

№ 11 (955) 21 марта 2013 г.

Студент!  
3-я страница - твоя!От давнего Новгорода  
до сегодняшней АмерикиВ Греции есть всё.  
Будут и наши  
студенты!

II Люксембургский форум «Права человека и образование», организованный при поддержке Совета Европы представительством ЮНЕСКО по правам человека в Университете Люксембурга и Ассоциацией европейских университетов «Кампус Европа», прошел 7 марта в Люксембурге.

В работе Форума участвовали начальник Управления международных связей Н.А. Шайдорова и директор Политехнического института, представитель НовГУ в Совете директоров Объединения европейских университетов «Кампус Европа» В.В. Тимофеев. Они ответили на вопросы по итогам поездки.

- Владимир Владимирович, на совещании Совета директоров «Кампус Европа» были подведены итоги работы Ассоциации за 2012 год. Что было отмечено, какие успехи, трудности и т.д.?

- За прошедший год 170 студентов выехали на учёбу в европейские университеты при поддержке «Кампус Европа». Приятно отметить, что среди них 7 студентов НовГУ. В целом за 10 лет существования организации более 1000 студентов из разных европейских стран и России прошли обучение в новом для себя университете в течение года или двух. Это немало, если учесть, что в Европе у студентов много возможностей выехать на учёбу в другую страну.

Самым популярным среди университетов «Кампус Европа» является Университет Авеиро (Португалия), его выбирают чаще других.

Среди проблем были отмечены трудности с признанием результатов обучения за рубежом в «домашних» университетах.

(Окончание на стр. 2)

## К юбилею славянской

## письменности



В этом году Россия отмечает 1150-летие славянской письменной культуры.

В рамках этого юбилея 14 марта в читальном зале Новгородской областной научной библиотеки состоялось торжественное открытие Дней православной книги.

Церемонию открыли хор Духовного училища, исполнивший тропарь Кириллу и Мефодию, который присутствующие заслушали стоя, и чтение «Слова о письменех черноризца Храбра».

Приветствуя гостей, отец Арсений отметил, что в следующем году в нашей стране отмечается ещё один юбилей - начало русского книгопечатания: в 1564 году вышла первая, точно датированная книга богослужебного содержания - «Апостол».

Председатель областного комитета культуры, туризма и архивного дела Б.К. Зорин сказал, что 1150-летие Великого Новгорода заставило вспомнить о знаменитом образце новгородской книжности «Остромиров Евангелии» - свидетельстве высокого мастерства новгородских мастеров.

Тему новгородской книжности продолжила доцент кафедры русской зарубежной литературы НовГУ Д.Б. Терешкина. Если в древнем Киеве, по её словам, письмом владели учёные монахи, то в Новгороде в развитии книжности были задействованы широкие массы населения: у новгородцев был высокий процент грамотности!

О значимости 1150-летия славянской письменной культуры говорила профессор кафедры журналистики Т.В. Шмелёва - эта дата привлекла внимание к фигурам Кирилла и Мефодия. Татьяна Викторовна предложила провести в областной библиотеке конкурс на выявление самых грамотных новгородцев и всем принять участие в диктанте 24 марта.

Анна Михайлова



Собравшиеся стали свидетелями ситуации, когда событие и место его проведения оказались необычайно подходящими друг другу. Вспоминая первых славянских Учителей в атмосфере возрождённого храма, мы невольно проникаемся чувством причастности к своей истории, осознаем собственных корней.

Чтения открыли приветственным словом президент НовГУ А.Л. Гавриков, затем слово брали учёные университета, священники Игорь Беловенцев и Евгений Зайцев. Соответствующую теме события атмосферу создало выступление хора преподавателей и сотрудников университета «Ренессанс» (худ. руководитель Татьяна Федулова), исполнившего, разумеется, несколько церковных песнопений, в том числе «Многая лета» (фото внизу слева).

На чтениях прозвучали доклады о жизни и деятельности Кирилла и Мефодия.



Т.В. Шмелёва (слева) и Д.Б. Терешкина (справа). Хочется надеяться, что и все последующие события пройдут в таком же ощущении духовного единения и понимания значимости предмета празднования, как и прошлые чтения.

Владлен Макаров

## Научные чтения в Доме Божьем

В трапезной университетского храма Сретения Господня, в рамках празднования 1150-летия славянской письменной культуры, 15 марта прошли научные чтения «Кирилл и Мефодий – основатели книжной традиции».

Как отметили организаторы чтений, собственно научное значение этого события с лихвой перекрывала

ется погружением в атмосферу книжности, духовности, которую сообщило чтениям место их проведения. «С 1966 года я имею отношение к этому месту и думала, увижу ли когда-нибудь церковь Сретения снова как храм», - поделилась с собравшимися В.Г. Дицковская, автор доклада о Кирилле и Мефодии.



## Международная деятельность НовГУ

### Программа «Темпус»: весенне наступление НовГУ

«Tempus» в переводе означает «время».

И его нельзя упустить. Этим объясняется горячая проектная пора, связанная с хавершающим этапом подачи заявок в программу «Темпус 5». Все заявки по проекту должны быть сданы до 26 марта.

НовГУ готовит две заявки и в семи принимает участие как партнёр, поэтому «горячая линия» у проктора по международной деятельности НовГУ М.Н. Певзнера работает непрерывно: кому-то надо подписать мандат, кто-то ищет нового партнёра взамен старого, не совсем надёжного (не справившегося с большим объёмом работы), и т.д. Уверистые тома заявок (свыше 100 печатных страниц) должны быть не только подготовлены через две недели, но и согласованы с университетами-партнёрами, среди которых много зарубежных.

- В этом году ожидается небы-

шальный конкурс, поскольку программа «Темпус 4» завершается, - поясняет Михаил Наумович. - Одним из приоритетных направлений проекта в прошлом году было образование. Какие приоритеты будут в проекте «Темпус 5» и будет ли он вообще, пока неясно. Поэтому все, кто не успел принять участие в проекте раньше, пытаются это сделать сейчас.

Специалисты НовГУ готовят две заявки. Первая - с Университетом Хильдесхайма - посвящена подготовке педагогов для работы с гетерогенными группами: дети-инвалиды, высокоодаренные дети, дети из семей эмигрантов и этнических меньшинств, иностранные студенты и др.

- Эта тема заинтересовала наших зарубежных партнёров, - рассказывает Михаил Наумович. - Был создан новый консорциум из 18 университетов и ряда организаций.

Члены консорциума уже собирались вместе в немецком городе Эльзе, на котором обсуждалась заявка. Но даже если она не пройдёт - уже завязались новые партнёрские отношения между университетами, состоялось интересное профессиональное общение, полезное для дальнейшего сетевого взаимодействия.

Вторая заявка НовГУ - совместная с Институтом прикладных наук

малого и среднего бизнеса г. Билефельда. Она посвящена культурно-образовательному туризму и подготовке специалистов в этой области. Новая тема, связанная с изучением культурного наследия, уже вызвала интерес в странах Европы.

- Для нашего города эта тема очень близка - он славен культурным наследием. Нас интересует также педагогическая составляющая этого направления, - добавляет Михаил Наумович. - В проект активно вовлечён комитет по туриз-



Партнёры по проекту «Темпус» - НовГУ и Университет Хильдесхайма.

му Новгородской области. Войдёт, наверное, одно из туристических агентств. Мы также получили поддержку Российского союза туриндустрии.

НовГУ принимает участие как партнёр ещё в семи заявках с вузами Финляндии, Испании и др.

- Шансы у нас не очень велики. Европейская комиссия рекомендовала грантовые средства выделять прежде всего тем университетам, которые ранее их не получали в рамках программы «Темпус».

Ольга Ходаковская



## В СМИ есть что исследовать

На факультете журналистики СПбГУ 12-й год подряд проводятся научные мероприятия для молодых исследователей России и других стран.

В этом году я в числе 440 человек снова участвовала в международной конференции. Здесь были выступления на секциях с докладами, показ презентаций и даже исполнение музыки. Самые удачные выступления поощрялись премиями и памятными подарками. Лучшие тезисы были опубликованы в электронном сборнике на русском или английском языках - таких было около трехсот, намного больше, чем в прошлые годы, когда сборники печатали и распространяли только среди тех, чьи тезисы были опубликованы.

Три дня конференции пролетели незаметно. До обеда можно было стать слушателем и дискутировать по проблемам периодики, истории СМИ, интернет-журналистики, политики, экономики и пр. После обеда проходили мастер-классы.

Тех, кто успел подать заявку раньше всех, отправляли с экскурсией в пресс-службу аэропорта Пулково, другим раздавали бесплатные билеты в Александринский театр и Русский музей.

В первый день конференции состоялась премьера фильма «Ленинградка» - о журналистке и поэтессе Ольге Берггольц. Автор и режиссёр фильма Людмила Шахт рассказала о съёмочном процессе.

В последний день конференции была проведена экскурсия на студию документальных фильмов «Леннаучфильм».

Хочу сказать несколько слов об участниках. Все они перед выступлениями волнуются, каждый хочет стать лучшим. Дело не доходит до иголки в туфельке, но, не придумав ничего лучше, «акулы пера» начинают задавать каверзные вопросы. Здесь-то доспалось и мне. Итак, выступление окончено, девушка задает вопрос: «А что бы вы добавили в эту передачу или, может быть, убрали?». Отвечаю: «На мой взгляд, она построена идеально: эксперименты, опросы, документальные факты. Нет ничего лишнего». «Нет, но всё же чего, на ваш взгляд, ей не хватает?!».

Хорошо, что помог ведущий секции и вызвал другого участника. Но всё равно ситуация поставила меня в неловкое положение. Но это школа жизни!

Хочется поблагодарить журфак СПбГУ – программа конференции подготовлена интересно, удачно выстроена во времени. Спасибо отдельно за молодёжные науки НовГУ за командировочные.

В следующем году буду опять участвовать - в другой секции...

А вы, студенты, будете?

**Мария Фединцева,  
4-й курс, кафедра журналистики**

## Есть мнение

### Осторожно! Двери закрываются!

Уже долгое время США считается не просто родиной зрелищного кино, но и образцом этого жанра.

А Россия - это, прежде всего, «душевые» фильмы, которые заставляют прочувствовать проблемы героев. Но вот 21 февраля с.г. на экраны вышел фильм «Метро», изменивший представления о нашем кино.

«Фильм должен начинаться с землетрясения, а потом напряжение должно нарастать» - говорил в своё время Альфред Хичкок. В нарастании напряжения - секрет успеха «Метра». Но не только - он и в гениальной находке режиссера Антона Мегердичева: в соединении фильма-катастрофы с мелодраматичным сюжетом.

Сцены крушения поезда невероятно реалистичны благодаря акцентам на детали: зонты, сумки, подающие люди, лица, искажённые ужасом... И никаких 3D очков не нужно!

**Анна Панурикова,  
4-й курс, кафедра журналистики**



## Абитуриенты выбирали профессию и место учёбы



В центре «Диалог» 16 марта прошла ярмарка вакансий учебных мест «Куда пойти учиться?».

В ней активно участвовал наш университет. Управление по работе с абитуриентами представляло НовГУ, в этом им помогали студенты от каждого института, которых можно было различить по фирменным шарфикам, и ребята Многопрофильного колледжа НовГУ. Они раздавали информационные материалы. Особым спросом пользовалась информация об ИМО и ИНПО, об инженерных специальностях ИПТ и ИЭС.

Перед собравшимися выступили президент НовГУ А.Л. Гавриков, потенциальные работодатели, выпускники университета. НовГУ вызвал большой интерес у гостей ярмарки. По итогам ярмарки НовГУ был вручен диплом городского комитета по образованию за активное участие в ярмарке и стеклянный знак отличия «Лучшему учреждению высшего профессионального образования «Куда пойти учиться?».

В общем, я увидела город не богатый, но самодостаточный.

**Мария Фединцева,  
4-й курс,  
кафедра журналистики  
Фото автора**



## Смотри, каким был наш Новгород

### То, что Новгород - город древний, не знает только ленивый.

Его соборы стоят века. А как Новгород выглядел относительно недавно — в XIX-XX веках? Каким он мог быть, если бы не Великая Отечественная война? И это можно узнать. Стоит прийти в музей: здесь, в выставочных залах здания бывших Присутственных мест (главное здание музея, кремль) до 15 апреля работает выставка «Дома, события, люди. Новгород на рубеже XIX-XX веков».

В трёх залах экспозиция расположена по темам: история в фотографиях и газетах; культурная жизнь и семья; магазины, промышленность, больницы.

Особую зрелищность выставке придают фотографии Глазачева: открытки мастера с видами города составляют большую её часть. В его ателье были сосредоточены последние достижения в области фототехники. Здесь же можно было купить фотографии, фотоколлекции с видами города, альбомы и многое другое. И, конечно, все новгородцы приходили к Глазачеву делать постановочные фото.

Более века назад в Новгороде проживало около 30 тысяч человек. На всех черно-белых фото видно, что город не велик, но очень чист и аккуратен. Всего две главные улицы: одна на Петербург, другая на Москву. По этим пустынным улицам, вымощенным камнем, не ездят машины. Дома - деревянные и каменные, а тротуары - деревянные.

Берега Волхова соединяют один мост к Ярославову дворищу (на месте пешеходного). Вскоре будет построен новый современный мост - на месте моста Александра Невского. Говорят, новгородцы им очень гордились, хотя он не всплылся в архитектуру города. В 1941 году мост был взорван и полностью разобран.

Подхожу к витрине, где аккуратно разложена периодика Новгорода XIX-XX веков. Оказывается, в городе была хорошо развита журналистика. Выпускались «Новгородские губернские ведомости»; «Новгородский листок объявлений»; «Новгородский листок» с корреспонденцией из различных уездов; «Волховский листок» Богдановского - самое продолжительное издание новгородской дореволюционной периодики; журнал для детей «Светлячок»; музикально-литературный журнал «Гусель».

ки Яровчаты» и многие другие.

В разделе «Культурная жизнь и семья» я узнала, как было развито образование - преподавали много предметов: историю, риторику, танцы, языки, а в женских гимназиях учили быть наставницами, воспитательницами и домохозяйками. За окончание женской гимназии выдавали серебряную медаль, а за окончание мужской - золотую. Учились в гимназиях новгородцы, чаще - дворянские дети. Привезя практики не было, так как им негде было жить.

И вот последний зал. Оказывается, новгородцы ходили в театр и в кинематограф, здесь было несколько больниц и пара аптек. Промышленность тоже была: крупнейший деревообрабатывающий завод, которым владели Петровы; пиво-медоваренное дело Сметанина, который свою продукцию продавал в фирменных изящных бутылках.

«Заглянула» я в магазин. Ну, что же! Товар был разнообразным: купец Воронов торговал заморскими товарами, витрины книжно-бумагенного магазина Дорпер пестрели многообразием книг, а в местной галантайской лавке можно было исполнить почти все дамские прихоти - здесь заказывали наряды даже из-за границы!

## Из Америки с интересом...



В первых числах марта наш город и университет посетили гости из Рочестера - американского города-побратима Великого Новгорода.

Это профессор Барbara Le Sa-вой, директор Центра гендерных и женских исследований, и Энн Перлман, инструктор-дизайнер учебных курсов Брокпорт коллежда.

Поле деятельности гостей из США - гендерные исследования и права человека. А цель визита - расширение направлений сотрудничества с НовГУ, создание специальных онлайн-курсов, обсуждение вопросов организации обмена студентами и преподавателями. Для этого были организованы встречи со студентами и преподавателями факультета лингвистики и межкультурной коммуникации ИГУМ и ИНПО, с начальником Управления международных связей НовГУ Н.А. Шайдоровой и сотрудниками УМС.

На встрече в УМС говорилось о возможных вариантах сотрудничества между Брокпорт коллежем и НовГУ, обмене студентами и преподавателями, заключении формального договора о сотрудничестве между вузами и т.д.

В ходе диалога с преподавателями и студентами были подняты вопросы социальной несправедливости, борьбы против насилия (сексуального, эмоционального и любого другого) и равноправия мужчин и женщин во всех сферах жизни. Америка уже много лет отличается женской эмансипацией и повышенным вниманием к правам женщин. Там половым преимуществом женщины пользуются, например, при устройстве на работу или в случае, когда стоит вопрос о воспитании ребёнка.

Даже в такой сфере, как язык, женщины на Западе стремятся до-

стичь равноправия. Например, уже желательно, чтобы говорили не «рабочник» («worker»), а «рабочница» («woman-worker»), чего до определённого времени не было в английском языке. Возможно, через несколько лет это станет нормой.

Одно из мероприятий, на котором побывали Барbara и Энн, - «Женщины в красном», состоявшемся в ГДК «Диалог». Здесь обсуждалась гендерная политика, роль женщин и их проблемы. Барbara рассказала о социальной зависимости; о том, что в США, так же, как и в других странах, здравоохранение зависит от государства; что в Америке многие девушки и женщины, у которых должен быть медицинский полис, не имеют возможности получить его из-за того, что нет возможности купить страховку - она стоит дорого.

В таких условиях появляется зависимость от мужчины. Так, если женщина овдовеет или её муж лишится работы, страховка мужа аннулируется, а вместе с ней и страховка того, кто в неё вписан. Следовательно, в Америке здоровье женщин в основном не застраховано, и сами женщины очень зависимы.

Американские гости сделали для себя в России много открытий. Одно из них - понятие и существование декретного отпуска: в Америке ничего подобного нет, там оплачивается отпуска по беременности и родам вообще не гарантированы государством (как правило, только 12 недель).

Ещё одно открытие - слишком либеральное отношение к абортам в нашей стране. В то время как в Америке - жёсткие законы, касающиеся абортов, хотя и отличающиеся в некоторых штатах. А главное

открытие - наличие в России материнского капитала.

Но не только за делами приехали гости - они знакомились с Новгородом. Кстати, у Барбары родовые корни - в Российской государстве: её бабушка когда-то жила в Минске, а в начале XX века переехала в Америку.

Для Барбары это не первый визит: она была здесь в 70-х годах и вспоминала, что несмотря на то, что тогда её почему-то не пустили в Софийский собор, её погнали в Новгород. В этот раз Барбаре Новгород понравился ещё больше.

А ещё Барbara специально приехала, чтобы посмотреть, как в России отмечают праздник 8

Марта - ей интересно всё, что связано с этим днём. Дело в том, что хотя 8 Марта является Международным женским днем, его не признают во многих странах. А Россия в этом году в сотый раз отметила день 8 Марта.

Культурная программа началась с посещения кремля. Позже Энн и Барbara побывали в Витославлицах и Свято-Юрьевом мужском монастыре.

Барбаре и Энн нравится наша страна, наша культура, наш приём. Они сочли за удовольствие пребывание в России и общение с коллегами и друзьями.

**Александр Травкин,  
каф. журналистики НовГУ**



На фото (слева направо): Барbara Le Sa-вой, Е.Г. Луковицкая и Энн Перлман.

которые произошли в молодом поколении, то есть активно использовать Интернет (блоги, электронную почту), видео и т.д. И показала студентам видео с кусочками наших осенних видеоконференций.

- То что им понравился Новгород, - сказала Елена Геннадьевна, абсолютная правда: оничастливы, что познакомились с нашим университетом, побывали на самых разных мероприятиях, посвященных Международному женскому дню, в том числе на губернаторском приёме и концерте «Мужчины поют для женщин».

На губернаторском приёме Барбару поразило противоречие: на грахдались много успешных, самодостаточных женщин, в основном руководителей, а говорилось в основном о материнской женской функции, хотя это - не День матери! У нас, в России, насколько я помню, ввели несколько лет назад День матери (празднуют в последнее воскресенье ноября). В общем, вот такое противоречие!

